
    شناسی زیست
دفـع   در آخـر  ها وجود دارد. غذا از حفره دهـانی وارد شـده و   مهرگان مثل مرجان در پارامسی و حفره گوارشی در بیـ حفره دهانی » 3«گزینه  -1

  (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ کریچه گوارشی) باشد.  صحیح می» 3«شود. لذا گزینه  می
  ها: گیرد، لذا غلظت غذا هنگام ورود به شیردان، از هزارلا بیشتر است. علت رد سایر گزینه ـ جذب آب در هزارلا صورت می» 3«گزینه  - 2

کند. لذا گوارش مکانیکی بیش از ورود به دهان آغاز  د غذایی را خرد و سپس به دهان منتقل میها موا ملخ با استفاده از آرواره»: 1«گزینه 
  شود.  می

  اي است.  سنگدان، از بافت ماهیچهساختار »: 2«گزینه 
  اي است.  اي و سپس درون یاخته گوارش در مرجانیان، ابتدا برون یاخته»: 4«گزینه 

  گوارش در جانداران) (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ تنوع 
  ها:  شکل غضروف در ناي، این قابلیت را به لوله گوارش بخشیده است. علّت رد سایر گزینه Cـ ساختار » 2«گزینه  -3

  شود.  ریزي می طبق متن کتاب، این شبکه به سبب بسیار نزدیک بودن به سطح درونی بینی، دچار خون»: 1«گزینه 
  کند. ها جلوگیري می هادي است که از ورود میکروب  ها در طول بخش ستگاه تنفس، حضور مژكنخستین عامل ایمنی در د»: 3«گزینه 
  شود. (به قید اغلب در این گزینه دقت کنید).  ها ترشح می هاي حبابک سورفاکتانت از برخی از سلول»: 4«گزینه 

  (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل سوم ـ دستگاه تنفس انسان) 
 لون بالارو هر دو در سمت راست بدن قرار دارد.  ـ پیلور و کو» 3«گزینه  -4

  )20) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ شکل کتاب صفحه با اندکی تغییر 92خارج از کشور ـ  (سراسري
هـاي معـده روي پپسـینوژن تولیـد      ترشحی از برخـی یاختـه   Hclکند. با اثر  ها را آغاز می ـ آنزیم پپسین که روند تجزیه پروتئین» 4«گزینه  -5

  ) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ گوارش در معده) با اندکی تغییر 93خارج از کشور ـ  (سراسريند. شو می
کنـد ولـی همـه تـوي      ـ فردي که به سنگ و انسداد کیسه یا مجاري صـفراوي مبـتلا شـده اسـت، کمـی صـفرا را وارد روده مـی       » 4«گزینه  -6

ها بـه لنـف    گیرد ولی چربی واد رنگی صفراي آن وارد خون شده و زردي میشود و بخشی از م گلیسیریدهایش توسط لیپاز لوزالمعده تجزیه نمی
  پایه دهم ـ فصل دوم ـ سنگ کیسه صفرا)) (93ـ  (سراسرينادرست است. » 4«هاي خونی، لذا گزینه  شوند، نه مویرگ وارد می

  باشند.  ـ تمامی موارد صحیح می» 1«گزینه  -7
  یابد.  بدنی کاهش می نمایه تودهشود. پس  یابد و فرد لاغز می ی به تدریج کاهش میلیاك، جنب مواد غذایدر بیماري س»: 1«گزینه 
  دهند.  گلیسرید، فسفولیپید و کلسترول باشد که سه نوع از لیپیدها را تشکیل می تواند داراي تري کیلو میکرون می»: 2«گزینه 
  کند.  ها را جذب می این کلسترول LDLکه  سبد درصورتیچ ها می به دیواره سرخرگ LDLکلسترول از لیپید پروتئین »: 3«گزینه 
  شود.  هاي روده می نتقالی جذب یاختهلوکز به همراه یون سدیم با روش هم اگ»: 4«گزینه 

  ذب مواد در دستگاه گوارش) (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل دوم ـ ج
  (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل اول ـ مهندسی ژن) مفهوم درست تراژن است. » 3«، گزینه 8ـ طبق متن کتاب در صفحه » 3«گزینه  - 8
 ، به رنگ زرد خواهد شد. تیمول بلو برماکسید به محلول حاوي  ـ پس از رسیدن کربن دي» 4«گزینه  - 9

  )41هاي دمی و بازدمی، فعالیت صفحه  (ایزدي) (پایه دهم ـ فصل سوم ـ تفاوت
  صحیح می باشند. » د«و » ب«ـ موارد » 2«گزینه  -10

مکمل کم کنیم، مقدار ذخیره بازدمی و هواي باشد و اگر آن را از هواي  ت حیاتی مجموعه هواي جاري و ذخیره دمی و بازدمی می: ظرفی»الف«
  شود.  جاري محاسبه می

  باشد.  : طبق متن کتاب، این جمله صحیح می»ب«
  د. بایست پس از یک بازدم عمیق، یک دم عمیق انجام شو : براي تکمیل ظرفیت حیاتی، می»ج«
  گویند.  شود که به آن هواي مرده می ماند و مبادله نمی این حجم از هوا در بخش هادي دستگاه تنفس می »:د«

  ) هاي تنفسی حجم(ایزدي) (پایه دهم ـ فصل سوم ـ 
سـنگین اسـت.   رشته سبک و دیگري حاوي یک رشته سبک و یک رشته  2نوع دنا وجود دارد، که یکی حاوي  2دقیقه،  40ـ پس از » 4«گزینه  - 11

برابـر   40هاي سـنگین در دقیقـه    هاي سنگین در این لحظه، با رشته چنان تعداد رشته دقیقه دیگر و یکبار همانندسازي از هر نوع، هم 20بعد از 
ضـخامت لایـه    اند. پس تعداد رشته دنا با چگالی کم، بیشتر از دنا با چگالی بالا اسـت و  هاي سبک افزایش یافته که تعداد رشته است. درصورتی

 شود.  هاي سنگین) می تر بیشتر از لایه میانه (یا لایه با رشته سبک
  ها: رد سایر گزینه

  گذاري کردند. ) بودند نشانهN15 دنا را با نوکلئوتیدهایی که حاوي ایزوتوپ سنگین نیتروژن (»: 1«گزینه 
  ر بالاي لوله تشکیل شد.یک نوار در میانه و نوار دیگر د»: 2«گزینه 
  منتقل و به همانندسازي پرداخت. N14تکثیر شد و سپس به محیط با N15ابتدا در محیط با E.coli»: 3«گزینه 

  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ آزمایش مزلسون و استال)
  ها: ـ رد سایر گزینه» 3«گزینه  -12

  شکند. هلیکاز پیوند هیدروژنی بین دو رشته را می»: 1«زینه گ
  شود. در هنگام همانندسازي، از نوکلئوتیدهاي آزاد سه فسفاته استفاده می»: 2«گزینه 
یـع بـاز   شوند و بقیه رشته به توز تحقیقات نشان داده است که در محلی که قرار است همانندسازي انجام شود دو رشته از هم باز می»: 4«گزینه 

  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ همانندسازي دنا)شوند.  می
  استر خواهد بود. ديودنا، لذا پیوند بین دو نوکلئوتید از نوع فسف یک رشتهـ چون در صورت سؤال ذکر شده در بین » 4«گزینه  -13

  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار دو رشته دنا)
دار که دو باز آلی نوکلئوتید وجود دارد و حلقه کربنی که در ساختار  شود،حلقه نیتروژن نوع حلقه آبی مشاهده می 2دنا، ـ در مولکول » 2«گزینه  -14

اند. اما هر دو حلقه آلی هستند. پس هـم   کار رفته ها به ها و حلقه کربن قند در ساختار نرده دار باز در ساختار پله رود. حلقه نیتروژن کار می قند به
  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار دنا)شود.  ها، حلقه آلی مشاهده می ها و هم در پله دهدر نر



  باشد. رد سایر موارد: ـ تنها مورد الف صحیح می» 1«گزینه  - 15
هـا ضـروري    یکی از یاختهانتقال ماده وراثتی در این آزمایش از یاخته مرده به یاخته زنده انجام گرفت لذا فعال بودن سیتوپلاسم در »: ب«مورد 
  است.
  این آزمایش براي رفع شک و گمان دیگر دانشمندان انجام نشد.»: ج«مورد 
  باشد. اي بودن دنا، از نتایج تحقیقات واتسون و کریک می دو رشته»: د«مورد 
  هاي روزالین و ویلکینز است. بدست آوردن ابعاد مولکول دنا از یافته»: هـ«مورد 

  هاي منجر به کشف ماده وراثتی) زدهم ـ فصل اول ـ آزمایش(ایزدي) (پایه دوا

Nنوکلئوتید، Nـ در یک مولکول دنا، با » 1«گزینه  -16
Nبازپورین و 2

Nشود. ریبوز مشاهده می قند دئوکسی Nباز پیریمیدین داریم.  2  پیونـد   2

)Nاي معادل: استر در میان نوکلئوتیدها وجود دارد و پیوند هیدروژنی بازه ديوفسف ) 3 )Nهیدروژنی 2 ) 2 دارد. لذا واضح است که تعداد بـاز  2

  )(پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ ساختار دنا با اندکی تغییر) 89(سراسري ـ یورینی از سایرین کمتر است. 
  ها: ـ رد سایر گزینه» 1«گزینه  -17

  یابد. کار نرفته است. لذا طی همانندسازي غلظت آن تغییر نمی به دار از آنجا که در ساختار دنا، نوکلئوتید یوراسیل»: 2«گزینه 
  استر را به این آنزیم بخشیده است. ديوخاصیت نوکلئازي، توانایی شکستن (نه تشکیل) پیوند فسف»: 3«گزینه 
  الزامی نیست. Gبا  Aبرابر است و برابري  Tبا  Aغلظت »: 4«گزینه 

  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ همانندسازي دنا)
 ها: ـ صحیح است. بررسی سایر گزینه» 4«گزینه  -18

  ها مشاهده شوند.  ممکن است دیسک»: 1«گزینه  
  د.ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازي دارن اي هسته اغلب پیش»: 2«گزینه 
  ها) اي (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ پیش هستهداراي همانندسازي دو جهتی هستند. »: 3«گزینه 

  ها) اي (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ همانندسازي در هوهستهـ » 3«گزینه  -19
  ها: ـ بررسی سایر گزینه» 4«گزینه  - 20

  اتم هم مشخص نمود. توان جایگاه هر ها می با استفاده از این روش»: 1«گزینه 
  ها، میوگلبین بود. نخستین پروتئین با این ویژگی»: 2«گزینه 
  پپتیدي دارد سطح دوم یا سوم سطح نهایی بوده و بررسی سطح چهارم معنی ندارد. هایی که یک زنجیره پلی در پروتئین»: 3«گزینه 

 ها) (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ سطوح ساختاري در پروتئین
ها در طی فعالیت  شوند ولی ممکن است درون یا بیرون یاخته فعالیت کنند همه آنزیم ها تولید می ها، درون یاخته توسط آنزیم ـ آنزیم» 4«ینه گز -21

ATP ها) ) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ آنزیم93(سراسري خارج از کشور ـ سازند.  نمی   
هاي فعال سـرعت واکـنش ثابـت     شود اما پس از اشغال شدن تمامی جایگاه بیشتر می ـ با افزایش غلظت پیش ماده: سرعت واکنش» 3«گزینه  -22

  ها)  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ آنزیمباشند.  ها طبق متن کتاب صحیح می شود. سایر گزینه می
  ها) پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ آنزیم(ایزدي) (کنند.  اي و سایر موارد درون یاخته فعالیت می ـ آمیلازو لیپاز بدون یاخته» 4«گزینه  - 23
  باشد.  صحیح می» الف«ـ تنها گزاره » 1«گزینه  -24

  تواند در ساختار دوم یا سوم باشد.  ساختار نهایی می»: ب«
  پیوند هیدروژنی هم در ساختار دوم و هم در ساختار سوم نقش دارد.»: ج«
  ها ساختار چهارم دارند.  بعضی از پروتئین»: د«
  گیرد.  ساختار سوم با تشکیل پیوندهاي هیدروژنی اشتراکی و یونی صورت می تثبیت»: هـ«

  ها)  (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ سطوح ساختاري پروتئین
 باشد و معمولاً دو جهتی است و در دو راهی همانندسازي دارد ولی ها همواره از یک نقطه شروع، می اي ـ همانندسازي در پیش هسته» 2«گزینه  - 25

  ها زیاد است.  ها، نقاط شروع همانندسازي متعدد و دو جهته است و تعداد دو راهی اي در هوهسته
   ها) اي ها و دو هسته اي (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل اول ـ همانندسازي دنا در پیش هسته

براي رناي رنـاتنی و   1یل شده است. فعالیت رنابسپاراز ـ توتیا یوکاریوت است. باتوجه به اینکه رناتن از پروتئین و دناي رناتنی تشک» 4«گزینه  -26
 براي ساخت قسمت پروتئینی رنائن لازم است.  3و  2و  1فعالیت رنابسپاراز 

  : ساختار رناتن) 1) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار با اندکی تغییر 87خارج از کشور ـ  (سراسري
دهد که در رونویسی این عمل توسـط   ـ تنها دنابسپاراز توانایی ویرایش دارد و در همانندسازي باز شدن دو رشته را هلیکاز انجام می  »3«گزینه  - 27

کـار نرفتـه    استر دارند و در ساختار دنا، نوکلئوتید با باز آلی یوراسیل بـه  گیرد. هر دو آنزیم توانایی تشکیل پیوند فسفودي رنابسپاراز صورت می
  : دنا و رنابسپاراز) 1(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار ست. ا

طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا  شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به انداز موجب می ، راه23ـ طبق متن کتاب در صفحه » 2«گزینه  -28
  ها:  آغاز کند. علّت رد سایر گزینه

  ها، الزاماً یک رشته ثابت، الگو نیست.  تواند وجود داشته باشد که در همه آن لکول دنا، چند ژن میدر طول یک مو»: 1«گزینه 
  دهد و رنابسپاراز در انجام آن نقش ندارد.   خود رخ می طور خودبه اتصال دو رشته دنا به»: 3«گزینه 
    گردد. مولکول دنا، تنها در مناطقی که ژن نام دارد، رونویسی می»: 4«گزینه 

  : رونویسی از مولکول دنا) 1(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 



گردد. از آنجـایی کـه    ـ توالی اینترون، بر روي دنا قرار دارد و بخشی است که رناي رونویسی شده از روي آن، در آن مناطق حذف می» 3«گزینه  -29
  باشد.  صحیح می» 3«شود. لذا گزینه  می باشد. لذا توسط دنابسپاراز همانندسازي این بخش جزئی از دنا می

  : تغییرات رناي پیک) 1(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 
هـا طبـق مـتن کتـاب درسـت       تواند رنا باشد و لزوماً پروتئین نیست مثل ژن سازنده رناي رنانتی، سایر گزینه ـ محصول یک ژن می» 2«گزینه  -30

 : انواع رنا) 1ل دوم ـ گفتار (ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصهستند. 
صـحیح  » 1«، در رناتن و در سه جایگاه آن، همزمان سه رناي ناقل وجـود نـدارد. لـذا گزینـه     30ـ طبق شکل و متن کتاب در صفحه » 1«گزینه  -31

 : ترجمه) 2(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار باشد.  می
 UAAوجـود نـدارد (زیـرا روز     AUUگردد. پادرمزه  ، ساختار تکمیل شده و ترجمه آغاز میـ با افزوده شدن زیر واحد بزرگ رناتن» 4«گزینه  - 32

 : پایان ترجمه)2(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار متعلق به کدون پایان است.) 
هـا عـواملی    ی نیست. اما سایر گزینـه گیرد که از جنس رنا بوده و پروتئین ـ انتقال آمینواسیدها به رناتن توسط رناي ناقل صورت می» 2«گزینه  -33

 ـ فصول اول و دوم ـ ترکیبی)  دوازدهم(ایزدي) (پایه پروتئینی هستند. 
 ـ » 3«گزینه  -34

ها پیش از پایان رونویسی ترجمه آغاز  اي جاندار مورد مطالعه ایوري نوعی باکتري بود و طبق خط کتاب ممکن است در پیش هسته»: 1«گزینه 
  وقوع همزمان رونویسی و ترجمه در یک مکان خواهیم بود.   صورت شاهد شود دراین

  باشد.  صحیح می» 2«به سبب وجود سازوکارهایی در این موجودات، عمر رنا بیشتر است. لذا گزینه »: 2«گزینه 
» 3«گزینه  لذا پاسخ 32باشد. (کتاب، شکل صفحه  جهت رونویسی، همسو با جهت افزایش طول رناي در حال رونویسی می»: 3«گزینه 

  باشد.)  می
  شود.  ها بسته به نیاز، تنظیم می سازي در یاخته سرعت و مقدار پروتئین»: 4«گزینه 

  سازي)  : سرعت و مقدار پروتئین2(ایزدي) (پایه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 
ت. رنابسپاراز هم آنزیمی پروتئینی است که پیوند استر اس فسفورياسید بوده و پیوند بین واحدهاي سازنده آن   ـ رناي ناقل نوکلئیک» 3«گزینه  -35

  ) (پایه دوازدهم ـ فصول اول و دوم ـ ساختار رنا) 81سراسري ـ (شود.  پپتیدي در میان واحدهاي آن مشاهده می


